

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся.

№ 132 (2753) | Воскресенье 27 июня 1943 г. | Цена 20 коп.

ЗАБОТА О ДЕТЯХ

Условия отечественной войны требуют решительного усиления заботы о детях и, в особенности, о детях дошкольного возраста. В промышленности и сельском хозяйстве, в государственном аппарате мужчине, ушедших на фронт, в значительной части сменили женщины. Забота о детях становится не только вопросом воспитания, вопросом бытовой помощи, но и делом большого политического значения.

Уверенность в том, что ребенок во время работы будет находиться под добрым присмотром, несомненно, сказывается на труде женщины в поле, на предприятии, в учреждении.

Можно привести немало примеров образцовой организации детских садов и яслей. Работницы пятигорского хлебокомбината (директор тов. Завесов, секретарь парторганизации т. Костян) на заводском совещании говорили о большой заботе, проявленной о детях хозяйственными и работниками детского сада. Работницы детсада № 10 при пятигорской ж. д. стали своими силами привести в образцовый порядок полуразрушенную оккупантами здание, деятельно ведут заготовку продуктов, сами готовят игрушки для детей.

Однако, наряду с такими положительными примерами, следует отметить факты небрежного отношения ряда органов народного образования, хозяйственников, земельных отделов и правлений колхозов к важнейшему делу.

Достаточно сказать, что по системе органов народного образования к июню были восстановлены лишь две трети детских садов, по хозяйственным организациям — меньше половины. Еще неблагоустроен с восстановлением сети детских площадок и колхозов, где работает лишь пятая часть детских учреждений.

бывших в колхозах края до оккупации Ставрополя немецко-фашистскими захватчиками. Особенно плохо идет восстановление детских садов в Черкесской и Карачаевской автономных областях, в Ворошиловском, Дмитриевском и Ново-Александровском районах. Помещения детских садов не приведены в исправность, многие из них заняты для других целей. Детские сады не обеспечены оборудованием, учебными пособиями, игрушками. Плохо организовано питание. Вина за это ложится и на торговые организации, которые не отоваривают парялки и на органы здравоохранения и хозяйственников, строящих все расчеты исключительно на фоновое снабжение, не ведущих самозаготовки.

Неудовлетворительно в ряде мест подготовлены кадры работников детских учреждений.

С подобными нетерпимым положением необходимо решительно покончить. Городские и районные Советы, краевой отдел народного образования обязаны незамедлительно восстановить всю сеть детских садов, вернуть им знания, использовать не по назначению.

Крайотребую и Крайнотребую должны взять под неслабое наблюдение все дело снабжения детских садов продуктами питания. На работников местной промышленности и промышленной кооперации ложится задача организации производства оборудования, учебных пособий и игрушек.

Заботу о развитии сети детских домов следует теснейшим образом связать с задачей повсеместной помощи семьям фронтовиков. Детям военнослужащих и инвалидов отечественной войны необходимо уделять особое внимание.

Надо помнить, что забота о детях — это большое государственное дело.

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР
о награждении писателя Гира Людаса

Константиновича орденом Трудового Красного Знамени

За выдающиеся заслуги в области художественной литературы, в связи с 40-летием литературной и общественной деятельности, награждает литовского писателя Гира Людаса Константиновича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 23 июня 1943 г.

Налет нашей авиации на железнодорожный узел Брянск, станцию Навля и аэродромы противника

В ночь на 26 июня наша авиация дальнего действия совершила налеты на железнодорожный узел Брянск, станцию Навля и аэродромы противника. Особенно разрушительной бомбардировке были подвергнуты эшелоны и склады противника на железнодорожных узлах Брянск—2 и Брянск—1. Возникло много пожаров. В результате нескольких сильных взрывов отдельные очаги огня охватили в крупные пожары, охватившие большую часть железнодорожного узла. На аэродромах уничтожено и повреждено значительное число немецких самолетов. Два наших самолета не вернулись с своих баз.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ИЮНЯ

В течение ночи на 26 июня на фронте ничего существенного не произошло.

На Западном фронте мелкие группы нашей пехоты вели разведку. Командир артиллерийского подразделения старший лейтенант Чичулин обнаружил тщательно замаскированную минометную батарею противника. Артиллеристы открыли огонь и уничтожили вражеские минометы вместе с их расчетами.

В районе Севска отряд немецкой пехоты пытался боем разведать наши позиции. Когда гитлеровцы приблизились к проволочным заграждениям, бойцы Н-ской части открыли ружейно-пулеметный огонь. Потеряв 40 солдат убитыми, немцы отступили. На другом участке советские артиллеристы обстреляли два опорных пункта противника. В одном пункте сожжен вещевой склад. В другом — возникло 6 больших пожаров.

Южнее Базакиев роты пехоты противника на лодках пытались переправиться на левый берег Северного Дона. Наши передовые подразделения открыли сосредоточенный огонь. Противник понес большие потери и под прикрытием дымовой завесы отступил на исходные позиции.

В течение 26 июня на фронте ничего существенного не произошло.

Наши летчики потопили в Финском заливе сторожевой катер и повредили трагальчик противника.

На одном участке Западного фронта наши разведчики преодолели проволочные заграждения противника, воювались в передовые траншеи и перебили находившихся в них немецких солдат. Подтянув подкрепления, немцы пытались окружить советский разведывательный отряд, но потерпели неудачу. Разведчики отбили одну за другой две контратаки немцев и под прикрытием пулеметного огня отошли на исходные позиции. На поле боя осталось не менее 60 вражеских трупов. Разведчики добыли важные сведения и захватили пленных.

В районе Белгорода летчики Н-ской части майор Гряднев и младший лейтенант Лисицына атаковали немецкий бомбардировщик «Юнкерс-88». У вражеского самолета загорелся правый мотор. В это время майор Гряднев заметил приближавшийся немецкий истребитель «Фокке-Вульф-190». Майор изменил курс, атаковал вражеский самолет и несколькими очередами сбил его. Младший лейтенант Лисицына тем временем добила «Юнкерс» и он рухнул на землю. Вскоре из-за облоков вынырнули еще два немецких самолета. Однако Гряднев уже взрассохлодал все боеприпасы и был вынужден выйти из боя. В погове за безоружным, но ис-

на Карельском фронте две группы наших бойцов под командованием капитана Миронова и капитана Лебедева атаковали опорный пункт противника. Советские бойцы ворвались во вражеские траншеи, гранатами и штыками уничтожили до роты белофиннов. Взорвано 10 землянок и 2 зота, уничтожено 2 минометных батареи, 6 станковых пулеметов и обоз противника с боеприпасами.

Партизанские отряды, действующие в Крыму, за последние время разгромили 6 вражеских гарнизонов и истребили несколько сот гитлеровцев. Группы партизан-подпольщиков пустили под откос 11 немецких железнодорожных эшелонов с войсками, техникой и военным имуществом.

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 121-й немецкой пехотной дивизии, поляк по национальности, Феликс Д. рассказал: В 121-й дивизии насчитывается много поляков, люксембуржцев и чехов, насильно мобилизованных в немецкую армию. Всех нас объединяла ненависть к фашистской Германии и гитлеровскому режиму. Я говорил товарищам: «У

нас есть один враг — немцы! Они рядом. Наши друзья — русские находятся на той стороне линии фронта. Мы должны быть вместе с ними». Надняя группа солдат нашего полка перебежала на сторону русских. За нами пойдут и другие».

Немецкие захватчики пытались провести в некоторых районах Пинской области насильственную мобилизацию всех трудоспособных жителей на каторжные работы в Германию. Большинство населения бежало в леса. Гитлеровцам удалось захватить несколько сот советских граждан. Арестованных загнали в вагоны и повезли в Германию. Около одной станции партизаны взорвали железнодорожный путь. Когда поезд остановился у разрушенного полотна, советские граждане высочили из вагонов, совместно с партизанами перебили немецкую охрану и скрылись.

В западных районах Южной Македонии (Грция) происходили ожесточенные бои между итальянскими войсками и греческими партизанами. Итальянцы потеряли убитыми и ранеными до 1000 солдат и офицеров. Партизаны захватили 600 винтовок и 3 грузовика с боеприпасами.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ИЮНЯ

кусо маневрировавшим в областях Гряднев немецкие самолеты столкнулись друг с другом и разбились. Гряднев и Лисицына благополучно приземлились на своем аэродроме.

Западнее Ростова на Дону артиллеристы батареи, где командиром капитан Трифонов, за последние 5 дней уничтожили 5 немецких блиндажей, 2 пулеметных точки и подавали огонь 2 артиллерийских батарей противника. Огнем налетом на вражеские позиции артиллеристы истребили до роты гитлеровцев.

На Ленинградском фронте снайперы истребили 90 гитлеровцев. Артиллерийские и минометные подразделения обстреляли оборонительные сооружения противника и разрушили 8 дзотов и 6 блиндажей.

Партизанский отряд «За родину», действующий в одном из районов Барановичской области, внезапно ворвался в крупный населенный пункт и сжег немецкий склад с амуницией. Охрана партизана из отряда им. Лазо атаковала под откос вражеский воинский поезд, следовавший к линии фронта. Разбиты паровоз, 11 вагонов и платформа.

На сторону Красной Армии перешли 4 солдата 405-го немецкого пехотного полка. Один из них Лео Вейс рассказал: «Я люксембуржец и ненавижу гитлеровцев за то,

что они разорили и поработили мою родину, превратили ее в прилаток Германии. Наместник Гитлера в Люксембурге, палач Симон, наводил стражу гестаповцами и бросил в тюрьмы сотни и тысячи патриотов. Люксембургский народ ждет открытия второго фронта в Европе, как сигнала к массовым действиям против немецких оккупантов. Меня, как и многих моих соотечественников, гитлеровцы насильно сделали солдатом немецкой армии. Под угрозой расстрела я вынужден был напаять на себя немецкий мунир. Однако немцам не удалось заставить меня воевать за Гитлера. Я и мои товарищи при первой представившейся возможности перешли к русским».

В Черногории, Герцеговине и Санджаке продолжается ожесточенные бои. Югославские патриоты отбивают атаки итапо-немецких оккупантов. В населенном пункте «Лекени» патриоты атаковали вражескую колонну. В трехчасовом бою противник потерял только убитыми 30 солдат. Партизаны захватили пленных, миномет, 45 винтовок и много боеприпасов. У города Пожаревац партизаны уничтожили 55 немецких полицейских. На железнодорожной линии между Загребом и Белградом патриоты пустили под откос воинский эшелон с грузами. В результате крушения разбиты паровоз и 8 вагонов. В другом районе патриоты сожгли 2 склада противника и перебили несколько десятков гитлеровцев.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

АГИТАЦИЯ В УСЛОВИЯХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Каждый советский человек независимо от возраста и положения в обществе знает, что для того, чтобы жить, необходимо уничтожить фашизм. Вот почему в условиях войны так возрос массовый интерес к политической жизни.

Главная задача партийно-массовой работы это доведение до сознания широких масс событий внутренней и международной жизни нашей страны, изучение выступлений и приказов товарища Сталина периода отечественной войны.

Большую работу в этом направлении проделали агитаторы Катавочского района ВКП(б) г. Ставрополя. В основу всей работы в массах агитаторы положили глубокое изучение первомайского приказа товарища Сталина.

К 10 июля в районе создано 40 агитколлективов. Более 400 агитаторов ежедневно проводят большую воспитательную работу. Лучшими в районе по праву считаются агитколлективы И-ского завода, хлебокомбината, паровозного депо и мясокомбината. Хорошо поставленная партийно-массовая работа на этих предприятиях способствовала успешному выполнению производственных заданий.

Заслуженным авторитетом среди рабочих И-ского завода пользуются агитаторы Трофимов, Чуновос и другие. Ежедневно, в обеденный перерыв и после работы тов. Трофимов собирает рабочих цеха и сообщает им последние известия с фронта, читает свежие газеты.

Коммунист-агитатор тов. Чуновос наряду с изучением текущей политики организовал чтение рассказов, печатаемых в газете «Правда». С большим интересом слушали рабочие рассказ Шолохова «Он сражался за родину». Сейчас тов. Чуновос собирается прочесть рабочим пьесу Корнейчука «Фронт».

Парторганизация завода ежедневно по руководит и направляет работу

агитколлектива. Большая заслуга в этом деле принадлежит секретарю парторганизации тов. Имховик.

Хорошо обстоит дело на заводе с надлежащей агитацией. Газетная витрина, боевой листок, листовки, плакаты, доска показателей переделовиков совершеннования—все это знакомит рабочих с жизнью страны, края и завода. На заводе выхлупит листовка «молния», которая знакомит рабочих с успехами и недостатками в производственной работе за минувший день.

В паровозном депо 14 коммунистов-агитаторов также проводят большую воспитательную работу.

Факты говорят, что Катавочский райком ВКП(б) сделал немало для организации партийно-массовой работы, однако в руководстве ею имеются еще много существенных недостатков. Вот, например, такой факт. В газетах было опубликовано постановление о роспуске Коминтерна. На вопрос — как было разъяснено населению это решение, зав. отделом пропаганды и агитации РК тов. Швайко ответил: «Мы этим вопросом не занимались, так как не было постановки от горкома ВКП(б)».

Отсутствие инициативы, охладившее установок сверху придают к тому, что агитация на местах зачастую отстает от жизни, от запросов населения.

Недостаточно райком партии уделяет также внимания вопросам повышения идейно-теоретического уровня агитаторов. Семинары создаются редко, лекции и консультации по вопросам текущей политики для агитаторов не проводятся.

Эти существенные недостатки райком ВКП(б) обязан устранить в самый короткий срок. Только повседневное воспитание агитаторов, оперативное руководство ими обеспечит качественное проведение партийно-массовой работы.

И. Рутно. Лектор Крайкома ВКП(б).

В КРАЙНОМЕ ВКП(б)

Бюро Крайкома ВКП(б) решило провести до 10 июля с. г. в Ставрополе, Буденновске и Пятигорске кустовые совещания секретарей горкомов и райкомов ВКП(б) по агитационно-пропагандистской работе. На совещаниях будут заслушаны и обсуждены следующие вопросы: текущий момент и задачи пропаганды; отчетные доклады Буденновского, Труновского райкомов и Минераловодского горкома ВКП(б) о состоянии пропагандистской и агитационной работы за период после освобождения края от немецких оккупантов; формы и методы политико-массовой и культурно-просветительной работы на уборке урожая.

Кроме того бюро Крайкома ВКП(б) решило в период с 1 по 5 июля с. г. провести в г. Ставрополе семинар штатных пропагандистов горкомов и райкомов партии.

Райком партии предложено к моменту созыва семинаров полностью укомплектовать кадрами отделы пропаганды и агитации.

К приемке нового урожая готовы

Курсавская контора «Заготзерно», где директором тов. Дегтярев, образцово готовится к приемке зерна нового урожая.

Несмотря на то, что фашистские вандалы разрушили и привели в негодность почти все складские помещения и амбары, коллектив «Заготзерно» сумел за короткий срок построить новую контрольную лабораторию, один склад емкостью на 2000 тонн. Оборудована одна площадка на 300 тонн.

Кроме того, отремонтированы склад емкостью на 2000 тонн и площадка—1000 тонн. В колхозах приведены в готовность амбары, которые вмещают тысячи тонн зерна. Все складские помещения продезинфицированы и находятся в полном порядке.

СЕССИЯ СТУДЕНТОВ-ЗАОЧНИКОВ

Ставропольский педагогический институт деятельно готовится к учебно-экзаменационной сессии заочников. По указанию Наркомпроса сессия рассчитана на участие студентов-заочников нашего края и Ростовской области. Уже зарегистрировано более двухсот человек; всего же, по предварительным расчетам, в сессии будет участвовать до 400 заочников.

Все они в большинстве—учителя, ведущие работу в неполных средних школах, но не имеющие законченного педагогического образования. Они обязаны сдать экзамен за курс учительского, либо педагогического института и пройти установленную аттестацию. Среди заочников есть и студенты Ставропольского и Ростовского педагогических институтов, оторванные обстоятельствами военного времени от учебы непосредствен-

но в аудиториях высшей школы.

Сессия, рассчитанная на месяц, явится кратким повторительным курсом-семинаром и одновременно экзаменом для заочников. Экзамены будут проведены за отдельные курсы и государственные—для выпускников. В это же время будет производиться новый прием на заочный курс педагогического института.

В сессии примет участие группа ленинградских профессоров и доцентов, направленная Наркомпросом для преподавательской работы в Ставропольский педагогический институт. Среди них—доктор географических наук Д. Г. Панов, проф. С. А. Павлович (зоолог), кандидат геологических наук В. Д. Зайцев, кандидат химических наук С. Ф. Силин, кандидат физико-математических наук А. В. Морозов.

На подарки детям фронтовиков

Горячо откликнулись на призыв дмитревских колхозников комсомольцы Буденновского района. В фонд помощи детям фронтовиков они собрали много денег и продуктов.

Инициатором этого почина в районе являлся молодежь колхоза имени Парижской коммуны. Под руководством секретаря комсомольской организации т. Фомина здесь собрано 452 рубля деньгами и 500 яиц. Комсомольцы кол-

хоза «Заветы борцов» организовали вечер самостоятельности и весь сбор 800 рублей отчислили в фонд помощи семьям фронтовиков. Этот молодежный драмкружок готовит еще новый спектакль для такого же вечера. По 800 рублей, собранные также от спектаклей, сдали комсомольцы средней школы трудоселки и Трудовой МТС.

Е. Прищевко. Секретарь Буденновского РК ВЛКСМ.

РАБОЧИЕ-ШВЕЙНИКИ—ВОИНАМ КРАСНОЙ АРМИИ

Бойцам, освободителям нашего края, коллектив ставропольской швейной фабрики послал 46 индивидуальных посылок. В посылки вложено печенье, табак, яйца, сало,

носовые платки, носки, свежие овощи.

Пусть эти подарки напомнят бойцам, что работники тыла ни на минуту не забывают о них.

М. И. Лихачева.

Повысить роль специалистов сельского хозяйства

Отечественная война предъявляет сельскому хозяйству края повышенные требования на продукты питания для бойцов Красной Армии и сырье для промышленности. В свете этих требований особо ответственна и важна роль специалистов сельского хозяйства—советских агрономов.

«Теперь, как никогда, все данные сельскохозяйственной науки, через местных агрономов, должны практически претворяться в сельскохозяйственные работы. Агроном должен быть не надзирающим, инспектирующим лицом в районе, а непосредственным организатором и руководителем сельскохозяйственных работ, как инженер в заводском цеху» (М. И. Калинин).

Агроном—доверенное лицо государства, отвечающее перед ним за строгое соблюдение правил агротехники. А в наших условиях агроправилам придана сила закона, ибо это не частное дело отдельного колхоза.

Мы располагаем в крае большой силой агроспециа-

листов. Только в райзо и МТС их насчитывается свыше 300 человек, в совхозах и колхозах—более 500 человек. Немало агрономов и в других организациях. Из них многие работают уже по несколько лет в крае и хорошо изучили особенности районов своей деятельности.

Однако, надо со всей резкостью подчеркнуть, что в ряде районов, МТС и колхозов место агронома в борьбе за выращивание высокого урожая, за своевременный и полный сбор его без потерь, по настоящему не определено.

Можно привести много примеров, когда в отдельных районах агрономы формально, без творческого оговья подходят к своей работе.

Возьмем, к примеру, Солдатско-Александровский район. Здесь на 21 колхоз 8 квалифицированных агрономов, много лет работающих в районе, знающих сельскохозяйственные условия колхозов. Казалось бы, что здесь-то можно иметь хорошее агрообслуживание и район должен полу-

чать высокие и устойчивые урожаи, обеспечить своевременное проведение весеннего сева, высококачественный уход за посевами, сохранить урожай от сельскохозяйственных вредителей и болезней, вовремя и без потерь убрать его. На самом деле на протяжении ряда лет наблюдается обратная картина—район работает плохо и не получает хороших урожаев.

Проверка района, проведенная Краевым земельным отделом, показала, что поля колхозов сильно засорены, а прополочные работы ведутся крайне медленно и неудовлетворяют необходимым требованиям прозрачности хлебов.

Примиренчество к сорнякам в районе дошло до того, что в колхозе им. Калинина посадили под тяпку 50 гектаров кукурузы, по участку, не очищенному от газопая и сорняков, нарушили элементарные агротребования.

Для текущего года борьба за влагу, за дружное появление всходов поздних культур, т.е. борьба с коркой до сих пор не потеряла своей остроты и значения, несмотря на прошедшие дожди. Тем не менее, агрономы Солдатско-

Александровского района не только не организуют, но и не ставят вопроса о повсеместном, главное, быстром рыхлении почвы.

Совершенно заброшенным участком является борьба с сельскохозяйственными вредителями. В районе много блох, уничтожающей капусту и лен, медведки, сверчки, немало клопа-черешанки. Яды для борьбы с ними в большинстве колхозов есть, а самой борьбы нет. Не думают здесь также и о выкорчевке барбариса и крупины. Район из года в год подвергается сильному заражению ржавчиной, резко снижающей урожай.

В половине колхозов района план урожайности до зеньев не доволен. Спрашивается, на какие же работы по повышению урожая нацеливают свои мероприятия агрономы, если их содержание не связано с поднятием урожайности?

Районные руководители ни разу вплотную не ставили вопросов агротехники, не выжили в содержание работы специалистов. По сути дела они предоставили агрономам сами себе.

Такое забвение роли спе-

циалистов сельского хозяйства в Солдатско-Александровском районе привело в конце концов к тому, что некому стало заботиться не только о их техническом росте, но и о их быте.

Антропичное положение с агрономами наблюдается и во многих других районах,—положение в наших условиях нетерпимое. И его надо быстро исправить.

Исправить же его мы можем. Возможности и необходимые условия к тому у нас есть. Партийным и советским организациям, земельным органам необходимо поднять командирскую роль агрономов в вопросах выращивания и сбора высокого урожая, помочь агрономам организовать свою работу, повысить авторитет агроспециалистов, создать, наконец, более нормальные бытовые и материальные условия для технического роста агрономов.

Практические результаты повышения роли агрономов в сельском хозяйстве должны в этом году сказаться на увеличении сбора хлеба и других продуктов сельского хозяйства.

Е. Ронис, начальник Краев.

